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EJERCICIOS RESUELTOS

UNIDAD 2: EXPRESIONES ALGEBRAICAS. POLINOMIOS

Cuestion 1:
Efectiia las siguientes sumas de monomios. Cuando el resultado no pueda simplificarse,
déjalo indicado:
a) Tx—3x+ Bx+ 5x— 10x + 2x

52,22 x* T 2
b) 822 — 5« +3x 3 +3x
Ax+7x—x2 + 3+ 522 — 242
d]4xyz—9:t_‘}r3+xyz+3.xyz
€)9x> + y2 + 62— 1355 -5+ 5°

a) Tx—3x + 8x + 5x— 10x + 2x = 9x

252,20 2 T2 170
b) Bx= — 5x +3r~ 3+5r* 51-“

) x+7x—x+ 3x+ 5x% — 2% = 1w+ 247

d) 41]:2 - 91.?2 + ,xj.rz + Sxf = —x_].rz

Q)97 +y 46y =137 =5+ )P =4’ + TP =5+ )7

Quita paréntesis y reduce.

a) (x% + 2x3 + Sx2 - 3x) + (427 —9x2 + 7x— 1)

b) (5x% - 5x% - 3x) — (x? + 3x% + 6x— 11)

) (7x?-9x+ 1) — (x? - 5x% - 4) + (x? - 4x?)

a)x?+ 2% +5x2—3x+4x? —Ox? + Tx—1 =x* + 6x —4x? + 4x—1
b) 5x* = 5x? = 3x—x? = 3x% —6x + 11 = 5x* —x? — 8x? — 9x + 11
A)7x?=9x+1=x?+5x? + 4+ x> —4x? =8xT=9x + 5

Efectiia estos productos:

a) 2x (3x2 — 4x) b)5(x? - 3x) ) 4x%(-2x + 3)
d)-2x(x2-x+1) ¢)—6(x3—4x+2) f)—x(x4—2x2+3]
a) 2x(3x% — 4x) = 6x” — 8x2 b) 5(x® — 3x)= 5x% — 15x

c) 4x2 (=2x + 3)=—8x> + 12x? d)—2x(x%? —x+ 1)=-2x> + 2x% — 2x
e) —6(x” —4x + 2)= —6x" + 24x— 12 £) —x(x? = 2x2 + 3)= —x7 + 2x° — 3x
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Cuestion 4:

Dados los polinomios P = 322 -5, Q= 22 —-3x+2, R=-2x+5, calcula:
a)P.Q b)P.R )Q-R
P=3x*-5 Q=x*-3x+2 R=-2x+5
AP -Q=03x2-5)-(x2=3x+2)=3x4 -9 + 6x2 - 5x2 + 15x =10 =3x4 = 9x> + x2 + 15x- 10
b)P-R=(3x*-5)-(-2x+5) =—6x? + 15x% + 10x— 25
DQ-R=(x2-3x+2) - (2x+5)==2x2 + 5x2 + 6x2 = 15x—4x + 10 = =2x> + 11x2 = 19x + 10

Cuestion 5:

Opera y simplifica.

a) 2x(3x2 - 2) + 5(3x— 4)

b) (2% — 3)(x + 1) — 2(2x% + 5x)

c) Bx—2)(2x+ 1) — 2(2? + 4x)

a) 2x(3x2 —2) + 5(3x—4) = 6x7 —4dx + 15x— 20 = 6x> + 11x— 20
B)(x2=3)x+1)=x(2x2 +5x) =x + x2 =3x =3 =2x* = 5x2 = —x¥ —4x?2 - 3x -3

)Bx—2)2x+ 1) —2(x2 +4x) =6x2 + 3x—dx—2 —2x2 — 8x = 4x2 —9x -2

Cuestion 6:

Efectiia P(x) : Q(x) en cada caso y expresa el resultado asi:

P(x) = Q(x) - COCIENTE + RESTO

a) P(x) =322 -11x+5 Qx)=x+6
b)P(x) = 62> + 22 + 18x + 3 Qx) =3x+1
c) P(x) = 6x° + 222 + 18x+ 3 Qx) =x
d)P(x) =5x*+ 11x—4 Qx) =5x-2
a) 3x%-— 1llx + 5|x+ﬁ
—3x? — 18x 3x—29
3x2 = 11x+5 = (x+ 6)(3x=29) + 179
- 29 + 5
+ 29x + 174
179
b) 6x* + 2x? + 18x + 3 [3x+ 1
— 6x7 — 2x2 2x% + 6 3 N )
0+ 18x + 3 6x” + 2x* + 18x +3=3x+ 1)(2x~ +6) =3
— 18x = 6
-3
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o 6x3 +2x% + 18x + 3 |x

- 6x? 6x2 + 2x + 18 ,
S — 6x? + 2x2 + 18x+ 3 = x(6x% + 2x + 18) + 3
0 + 2x
- 2x°
0 + 18x
— 18x
0+3

d)  5x? +1lx— 4 |[5x=2
13 : :

_ 5,2 =2 - '
5x° + 2x **73 sz+11x—4=(5x—2)(x+%)+%

13x - 4

26

-1 20

3x + 5

6

5

Cuestidn 7: Dividir:
a.= (x*-2x3 -11x* +30x-20): (x> +3x-2)
x% —2x% -11x%+30x - 20 | x2+3x-2
—x? = 3%+ 2x° x%-5x +6
- 5x% - Ox*+30x
Bx®+180x7% -10x
6 x%+20x -20
-6x* -18x +12
2% — B

b.- (x5 5x* +3x% - 2x) : (x* - x + 3)

P + G +3x% - Px xP - w+ 3
% 4 2t = T e x? 35 -6
s+ 2at

-x+ oxt- 3

Sxt - 3x +3x°

—Sx® o+ 3 - Oy

- Bxt - 2w
BEx® -6x +18
- 8y +18
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c.- PX)=x>+2x>-x-8 Q(x)= x> -2x+1

X7 + 2x® -x -8 |x2—2><’+1
=T+ Dt = X3P+ 2x% +5x + 8
Pt 4 x®

- 2xt e ® - 2w
Bx® -2 x% - x
—5x* +10x% - Bx

8x?-f6 x-8
-8x%+16x -8
10 - 16

Cuestion 8:

Desarrolla las siguientes expresiones:

a) (x + 1)2 b) (x + 3)%

c) (x—3)? d)(x+ 1)(x—-1)
€) (x + 3) (x—3) f) 2x—1)?

g) (5x + 2)? h) (5x + 2y)?

i) (2x-5)(2x+5) i %+ 2)(x*-2)

a) (x + 1]z=x‘2+2x+ 1
b)(x+3)2=x+6x+9

) (x—3)2=x?—6x+9

d)(x+ Dix—1) =x? -1

e) (x+3)(x—3)=x2-9

) (2x—1)2 = 4x? —4x + 1

g) (5x + 3}‘}' =25x2 + 20x + 4

h) (5x + 2y)% = 25x% + 20xy + 4y?
g) (2x + 5)(2x — 5) = 4x% — 25

h) (x* + 2)(x* —2) =x*— 4

Cuestion 9:

Simplifica:

a)(x—=2)(x+2) - (x2+4) b)(3x-1)2-(3x+ 1)2

¢) 2(x—5)2 - (2x% + 3x + 50) d)(2x-4)2 - 2x+ ) (2x—4)

) (x—2(x+2)—(x*+4)=x*—-4-x*—4=-8

b)Bx—1)2=Bx+1)2 =92 —6x+1-(9x2 +6x+1)=9x2—6x+ 1 -9x2 —6x— 1=-12x

©) 2(x—5)% — (2x% + 3x + 50) = 2(x% — 10x + 25) — (2x% + 3x + 50) = 2x2 — 20x + 50 — 2x%2 — 3x— 50 = 23«
d)(2x—4)? — (2x + 4)(2x— 4) = 4x% + 16 — 16x— (4x% = 16) = 4x% + 16 — 16x—4x? + 16 = 32 — 16x

4



Cuestion 10:

Calcula el cociente y el resto en cada caso:

a) (x> —7x% +9x—3) : (x—5)
b)(2x3 + 7x2 + 2x + 4) : (x + 3)

) (x*—2x3 —5x2 +3x—6): (x+ 2)
d)(4x*—3x3—x2+5x—1): (x—1)
e) (x> -32): (x-2)

R--8
b) ‘z 7 2 4
3| -6 -3 3

|2 1 1|7

Cx) =2x% + x—1

R=7
) ‘1 -2 -5 3 =6
-2 -2 8 -6 6
|1 -4 3 3| 0
Clx) =x> —d4x? +3x-3
R=0
d) 4 -3 -1 5 -1
1 4 1 0 5
|4 1 0 5[ 4
Clx) =4x? +x2 + 5
R-4
e) 1 000 0 =32
2 2 4 8 16 32
|1 2 4 8 16 0

Clx) = x% + 2% + 4x? + 8x + 16
R=0
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Cuestidén 11:
Divide por Ruffini:
a.- (X3 +2x+70): (x+4)

1 0 2 70

-4 -4 16 -72
1 -4 15 ‘i
Cx)=x"-4x +18 R(x)=-2

b.- (x* -32):(x-2)

1 0o 0 0 0 -32
2 2 4 3 16 32
1 2 4 8 16 |0

C(x) =x*+2x3+4x2+8x + 16 R=0

c.- (x*-3x2+2):(x-3)

1 o -3 o 2

3 3 9 18 54
13 6 18 |56

C(x) = x3 + 3x2 + 6x +18 R = 56

Cuestion 12:
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Sea el polinomio M(x) = x*—8x%+15x2+ 7x + 8.

a) Calcula M(4) =4%-8.43+15-4%2+7 .4+ 8.
b) Divide, con la regla de Ruffini, M (x) : (x - 4).

c) Comprueba que el resultado del apartado a) coincide con el resto de la division que

has realizado en b).

a) M(4) =256-512 + 240 + 28 + 8 = 20

b) 1 -8 15 7 8
4 4 =16 -4 12

1 -4 -1 3[20

c) El resto de dividir por (x—4) coincide con el valor del polinomio en x = 4.
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Cuestion 13:
Considera los polinomios siguientes:
P(x) =3x3-5x2-9x+ 3
Q) =x*-12x2-11x+9
Calcula, utilizando la regla de Ruffini:

a) P(3) b)P(-1) c) Q(3) d)Q(-1)
a) ‘3—5—9 3 b) ‘3 5 9 3
3 9 12 9 -1 -3 8 1
13 4 3[12 |3 8 1[4
PB3)=12 P(-1)=4
c) 1 0 -12 -11 9 d) 1 0 =12 =11 9
3 3 9 -9 —60 -1 -1 1 11 0
|1 3 -3 20| -51 1 -1 =11  0]9
Q(3) =-51 Q(-1)=9
Cuestion 14:

Averigua si alguno de los valores 1,-3, 5, -7 es raiz del polinomio x4 _4x3 4 2x2 1 Sx—_4.

o =1 * x==3
1 -4 2 5 -4 1 -4 2 5 -4
1 1 -3 -1 4 =3 -3 21 =69 192
1 =3 -1 4[ 0 |1 -7 23 —64 | 188
x=1 sies raiz del polinomio x =-3 no es raiz del polinomio
- X = S L] X = _?
1 -4 2 5 -4 1 -4 2 5 -4
5 5 5 35 200 -7 -7 77 =553 38306
|1 1 7 40[196 |1 —11 79 -548 | 3832
x =15 no es raiz del polinomio x==7 no es raiz del polinomio
Cuestion 15:

;Cudles son las raices de P(x) = (x—2)(x + 5)(x—6)?
x=2; x==5y x=6
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Cuestidn 16:

Descompoén en factores sacando factor comun y utilizando los productos notables.

a) x% + 6x2 + 9x b)2x3 — 4x2 + 2x

) 3x% — 122 d)8x5 — 24x* + 18x3

a) x(x? + 6x+9) =x- (x+3)? b) 2x(x? = 2x + 1) = 2x(x— 1)?

) 3x2(x? = 4) = 3x? (x + 2)(x— 2) d) 2x3 (4x? — 12x + 9) = 2x7 (2x — 3)?
Cuestion 17:

Factoriza con ayuda de la regla de Ruffini.

a)x? —6x2+11x—-6 b)2x3 + 6x2 —x—30
)xd+7x2+ 14x+ 8 d)3x5 + x2 - 24x + 36
a) 1 =6 11 —6

1|1 _; _2|_g x4 11— 6= (x—1) - (x—3) - (x—2)

2 - _5+425-24 5+1 _ 3
x S5x+6=0 — x= 5 - _<2

b) Después de probar con todos los divisores de 30, deducimos que este polinomio no tiene
raices enteras.

c) 1 7 14 8

_l|1 _é _gLﬁ W e Txt e ldx+8=(x+1)-(x+4) -(x+2)

2 _ =636 -32 _6+2 _ -4
x*+6x+8=0 — x= 5 = 5 _<_2

d) Después de probar con todos los divisores de 36, deducimos que este polinomio no tiene
ralces enteras.

Cuestion 18:

Descompén en el mdximo niimero de factores que sea posible.

a) 2x% — 12x3 4+ 1022 b)5x3 + 10x* + 25x2
)xd—x?_x-2 d)x%—2x3 - 8xZ+ 18x—9
e)x?+3xT+3x+1 f)x3—6x2+12x-8

a) 2x2 (x2 = 6x+ 5) = 2x%(x = 5)(x—1)

 6+36-20 _ G6+4 _ 5
* = 2 =" ‘<1

b)5xZ(x + 2x% + 5) — No se puede seguir factorizando.

—1+J1—-40
4

2x2 +x+5=0 > x= No tiene solucidon.

8
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Dxd—x?—x=2=(x=2)-(x2+x+ 1)
1 -1 -1 =2

2| 2 2 2
1 1 1] 0

—1+41-4
2

2

x“+x+1=0 — x= MNo tiene solucién.

dx*—2x3 —8x2 + 18x—9=(x—1)2 - (x2 =9 = (x— 1) - (x+ 3) - (x—3)

1 -2 -8 18 -9
1 1 -1 -9 9
1 -1 -9 L o
1 1 0 -9
1 0 —9' 4]
)xd +3x?+3x+1=(x+1)-GZ+2x+ 1) =(x+1)-(x+1)2=(x+ 1)
‘ 1 3 3 1
—1 -1 -2 -1
1 2 1[0
NDx3=6x?+12x=8=(x=2)- (x2=4dx+4) = (x=2) - (x=2)? = (x=2)3
‘1 -6 12 -8
2 2 =8 8
(1 -4 4] 0
Cuestidn 19:

. ail] Encuentra las raices de estos polinomios y factorizalos:
a)xd + 2x2—x-2
b)x3 — 19x2 + 34x
)xd—x2—-5x-3

d)x3 +2x2-9x—-18

1 1 3 2 x+3x+2=0 > x= 3%y _8:—311 :<—1
'1 3 2|0 2 2

a2t mx=2=(x= 1+ D(x+2)
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2 B _19%361-136  19%15 _ 17
b)x?-19x+34=0 — x= > == _{giz

12 = 19x2 + 34x = x(x— 17)(x=2)

2+ 4 4+12 2+ 4 3
-1 -1 2 3 x*=2x-3=0 = x 3 5 <_1

1 230

2= x2=5x=3=(x+ D)(x=3)(x+ 1) = (x+ 1)2(x=3)

<) ‘1 -1-5 -3
I

d) 1 2 -9 -18
-2 -2 0 1

8
1T 0-9] 0
4262 —9x =18 = (x+ 2)(x%=9) = (x + 2)(x + 3)(x—3)

Cuestion 20:

. Factoriza el siguiente polinomio: x* + x3—27x2—25x + 50

1 1 =27 =25 50
1 1 2 =25 =50 xX=-5
1 2 =25 50 L0 x2-25=0 — x%-= 25/////
-2 -2 0 50 \ x=5
1 0 =25 0

X+ x3 - 27x2 - 25x+50=(x— D(x+ 2)(x -5 (x+5)
Cuestion 21:

Observa y descompon en factores el polinomio:

Xx*—8x3+ 11x2+ 32x— 60

1 8 11 32 —60
2 2 —12 -2 60
1 -6 -1 30 | 0
—2 2 16 -30
1 8 15 | 0
3 3 15
1 5 | 0

xtP—8x3 + 11x2 +32x— 60 = (x — 2)(x + 2)(x — 3)(x—5)
10
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Cuestion 22:
Simplifica:
x3—4x 4x —12
a)—3 5 b)—3 2 T
X-—2x X2 —T7x<+ 16x—-12
x2—-2x+1 x4
2 d)——3 2
X +2x-—-3 X7+ 3x
X3+ 4x2 + 3x X3 — x
€) 3 2 : £) 2 3+ x2
X2 —4x°—5x X*+ 2x7+ x

X3 —dx  x(x?-4) x?—4 (x+2)(x—-2)

a = = = : : x+ 2
a) x? — 2x x(x —2) x—2 (x—2)
b) 1 -7 16 =12
3 3 =12 12
|1 -4 4 | o0
4x — 12 4(x — 3) 4

X3 —T7x2+16x—12  (x—3)x2—doc+4) 2 —dx+4

-2+ 4 _ 1
N 2+ N4+ 12 2
“ 2 2-4 _
2
x2—2x+1_ (x — 1) x—1

X2+2x—3 (x—Dx+3) x+3

x4 x2 - x? x2
d - _ =
P XAx+3)  x+3
_4+2=—l 4+6=S
) —4 16 - 12 2 4 316 + 20 2 '
< 2 —4 -2 2 4-6
=_3 =1
2 2

X0 +4x% +3x x4+ 4x+3) (e+ Dx+3) x+3

X3 —4x?-5x  x(x2-4x-5) (x+DHx-5 x-5

11
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£ X2 — x x(x? —1) (x+ Dx—1)  x—1

Xt + 2003 +x2 x2(x2+2x+ 1) xlx + 1)2  x(x + 1)

Cuestion 23:

1. Simplificar las fracciones

x* +x m° -9 ax + by x° -9x x*+2x% -3x°
a) 4 b) S ¢ 7 d B Eef 4 Qe ! Ry S z
x* -1 Sm-m ax” + bxy ®°-8x° +9x X°+2x7 +2x° +10x+15

x* +x S (KJM ¥ 4x ¥
a) = _

x® -1 xt — 1 [X+1)[><—1)M ¥ =1 (x+N(x-1)

b} _m° -9 _, m -9 _ W(m 3) —[m 3) _,;,_/m‘,:gj 1
Am—m® mL_/—H'ﬁ'j[S m —m[S M) _mL;-—rrTj I

ax +by g+ by L@?"’b‘f’f ax+ by 1
¢) o 7 = =T oo
ax® + bxy ax’ + by xw axt +bhwy X
x° -9x w? — G (430 —3) w? — O X+ 3
d) 3 z = z = 3 = 3 z =
X° -8x° +9x 3 — B’ 4+ 9 ® (% —3) WP —BxT 49 x—3
X + 2% -3%° _ w2 — A R =M x4+ 3) 52

= =
x*+ 2% +2%° +10x -15 wt I 2 10 —15 [}<+3)[x—’lj(}<2+5:| (:{2+5)
Cuestion 24:

2. Sumarlas fracciones

a) 3 + X 4 2‘el b) x -1 - 3 3x-l—42 _ x2+2
x-1 x+1 x°+1 XxX+2 x-2 (x+2) X< -4
3 X 4 B+ N + N +x(x—N(x* +1) +4(x = 1)(x +1)
a) + +— = - - - - =
x -1 x+1 >x* +1 (x =< +1)(>* +1)

3 +3x2 +3x 434+ X = + X =+ -4 P+ +8 32 +2x—1

(> -1) (x’ +1) B %% =1
b) % - 1+ 3 .3 +42 - (<=1 +2)(x -2}+3£}< +2j3 —(3x+4)(x—2) =
x+2 xX—2 (x+2) (x+2) (x-2)

)P = X% —Ax+4 +3x7 +12x+12 (3% —Bx +4x —8) 2
(x +2)2 (x —2) T EDC -8

12



Ejercicios resueltos Matemadticas | de 12 Bachillerato
Cuestidn 25:

3. Efectuarestas operaciones:

a)

x°-2x+3 2x+3 x+2,[x-1 X J
® b) : %
X-2 x+5 X 3 2x+1

a) X! =2¢+3 43 _ (XE —2X+3)(2X+3) $2x3+3x2 —dx* - Bx+6x+9 ¢ - 49
X =2 X+5 (% =2) (x+5) X +5x-2x-10 )2 +3x-10

b) x+2{><—1| X ]_x+2, (x = 1)x - x+2 3(2¢+1)  6x* +15x+6
x U3 2x+1) x [3(2¢+1) X (x=-Tx  x*-x?

Cuestion 26:

4. Efectuar y simplificar el resultado de:

X

b}(}{—ﬂ]:(}i+2)=x2_4.‘(){+2)=>(X2_4). 1 _ -2 x-o

Cuestion 27: Efectua:

1 2x 1

+ f— =
x+l xP-1 x-1

xP-1={(x+1}{x -1)

m.em x+1, x* -1, x -1) = {x + 1} (x - 1)

X =l -(x+1) -1+ 2x-x-1__ 2w -2 __ 2rx-1)
(x +1)(x -1) (x +1)(x-1) (x + 1) (x - 1) (x +1)(x -1}
2

T (x+1)

13



Ejercicios resueltos Matemadticas | de 12 Bachillerato
Cuestién 28: Efectla:

¥+ 3xF- A -12 | dx - 2x7 (XT3 A - 12) (X7 -2 )

VER v e (X% +2x = 3] (4x - 2x7)
_ (% =2) [x +2) (x +3) x (x -1)° T2 (x#2) (x-1)  (x+2)(x -1
(x +3) (% -1) 25 (2-x) 2 (-2+x) - 2

Cuestion 29: Opera:

o) st e

X2 (x - 1) - X2 XE[(X‘l)Z‘l] __xT(x-1-1) (k-1 +1)

(-1 (-1 -1 -1
_ X (x-2)
x-1y

Cuestion 30: Realiza:

» _ » _ x _ x _ X =><[><+1)
i 1 * »+1l+x 2w+l Zw o+ 1
1+1+l b 1+>»<+1 X +1 X +1

14



